



丁德勤在路上“吸钉”



丁德勤接受记者采访



丁德勤帮困难老人修水管

盐城“吸钉侠”，8年吸除2吨“马路杀手”



每天，他带着自制的吸钉“神器”，骑一辆经过改造的“吸钉”电动车满城跑，一路行驶，一路为过往车辆清除暗藏的“马路杀手”，风雨无阻。

59岁的丁德勤，是盐城市盐都区一名普通的水电工。8年来，他的“吸钉”骑行里程超过6万公里，相当于绕地球一圈半；他的“骑迹”遍布盐城的大街小巷，义务清除废钉废铁达2吨多。2018年，老丁还当起了义务送水工和文明城市宣传员，好事做了一马路。

现代快报+/ZAKER南京记者 申阳 姜振军/文 王光强/摄



扫码看视频

改造三代“吸钉车”

一次糟心的经历，让丁德勤萌发了义务扫街吸钉的想法。

有一天上班途中，他的电动车车胎被一根钉子扎破了，“当时前不着村后不着店，找不到一家修车店。”无奈之下，丁德勤只能推着车走到单位。他一直在想：怎么才能把路上这些碍事的钉子吸走呢？

2011年，丁德勤对电动车进行了一番改装。“那辆车和自行车一样，左右两边各有一个脚踏，我在每个脚踏下面绑上了圆形磁铁。”可是上路后他发现，即使把脚踏踩下去，到最低点，下面的磁铁离地面仍有一定距离，吸附力不强，往往还要停下车弯腰去捡，容易和后面的车发生碰撞。

第一代“吸钉车”用了两年后，丁德勤换了辆踏板电动车，因为踏板附近装上磁铁，离路面近，可以更好地把钉子这些小东西吸上来。

现在，丁德勤骑的是2015年换的第三代“吸钉车”。用了6块强力磁铁，固定在踏板前方两块胶皮上，不用刻意减速，路面的钉子就会被吸上来。磁铁高度还能根据不同路况调节，“平路上就调高一点，遇到颠簸路面再降低高度”。

车上还放着两个吸钉“神器”——一根“吸钉棒”和一个“吸钉钳”。“吸钉棒”是由一根长约40cm的铁杆改造的，一端装有强力磁铁，专吸角落里较大的螺丝钉、螺帽等。“电动车靠不到的地方，不用下车，这个最管用！”丁德勤说。

“吸钉钳”同样是自制的，由几根铁丝固定在电动车前轮附近。在路上，遇到废塑料瓶、铝钉，丁德勤会拿出“吸钉钳”，熟练地夹起来，放到车篓中。车上还有小扫帚和簸箕。“碎玻璃也会把车胎扎破。”看到地上有碎玻璃，丁德勤就拿扫帚把它们扫起来，装到随身携带的一个袋子里。



自制时钟宣传社会主义核心价值观

吸钉棒

吸钉车踏板前方的胶皮上装了强力磁铁

吸钉钳

磁铁吸住的钉子、铁片等

撞钟祈福，万名游客牛首山跨年

自2016年新年开始，牛首山提出“南京新民俗、牛首新年俗”这一文化品牌，并以“除夕拜舍利、新年撞金钟”的文化传统吸引了大量游客及祈福人群。2018年12月31日晚，“南京新民俗、牛首新年俗”牛首山跨年活动上，近万名游客举家齐聚牛首，在撞钟祈福、观赏民俗、品尝南京特色小吃等极具特色的民俗活动中辞旧迎新。

2019年牛首山元旦跨年活动继续秉承中国传统文化脉络，集文化与佛禅之大美，打造内容丰富、内涵

深刻、传播深远的一系列文化活动，并以“‘钟’鸣天阙，‘福’来牛首”为主题，以“观心、祈福、禅行、敬香、瞻礼、撞钟”这一文化脉络串联，让游客体验六种（又代表“六时吉祥”）不同的文化，从中获得智慧的觉悟与禅心，继续深化巩固牛首山跨年文化品牌，打造独具牛首山魅力的佛禅文化跨年盛宴。

佛顶广场举行的跨年晚会由牛首山禅韵艺术团主办，包括交响管乐、京剧、昆曲、流行演唱、武术杂技等精彩演出。

撞金钟瞻舍利是跨年夜的重头戏。2019年元旦假期，当世仅存、世间唯一的佛顶骨舍利再次对外公开瞻礼。

通讯员 周勇

游客在迎新年的祝福声中，寻回久违的安然。在零点钟声敲响之前，佛顶广场还上演“祈福”主题演出，美妙的琴声、四溢的茶香、曼妙的舞蹈，给现场游客打造了一场视觉盛宴。

“做了就不能半途而废”，8年吸钉2吨多

刚开始，丁德勤在上下班途中和外出修水电的路上，顺带着吸钉。后来，为了多跑些路，每天特意绕一大圈回家。到了周末和节假日，他专程骑车去附近乡镇道路上转。盐城市区大小街巷和周边乡镇，丁德勤几乎骑了个遍。

有一次，一家停车场负责人主动找到他，希望他能去停车场帮忙清理钉子，丁德勤一口答应。结束后对方要给他100元作为酬谢，丁德勤婉言谢绝。

“城市环境越来越好，路上的废钉子已经很少了。”现在，丁德勤主要在市区停车场和汽车修理厂附近骑车吸钉。

有人认为他是为了卖钱，爱

出风头。亲戚也说：“老丁，你也是年过半百的人了，出去捡钉子是好事，但这不是浪费时间么？”丁德勤一笑了之，并不在意这些看法，“我觉得这么做是有意义、有作用的，那就不能算是浪费时间了。”

妻子沈秀珍起初并不知道丁德勤在外面吸钉，只是觉得奇怪，丈夫怎么老是早出晚归的。后来知道了，不同意老丁这么做，因为他有关节炎、眩晕病和高血压，在外这样奔波，沈秀珍很担心。

“我这个人就是犟脾气，事情既然已经做了，我就不会半途而废。”8年来，丁德勤吸捡的废钉、螺丝、钢筋头达2吨多。

为环卫工送水，废钉卖钱给老人订报

一路吸钉，他又琢磨着能不能做点别的方便大家的事。

2018年夏天，丁德勤在盐都区一带吸钉时，看到环卫工和交警顶着烈日工作，非常辛苦。他跑到盐都区文明办，提出想自己掏钱买矿泉水送给环卫工和交警。了解他的来意后，文明办工作人员表示，不要他掏钱。很快，在文明办的倡议下，两家企业送来了350箱纯净水和一台冰箱。

可是谁来送水呢？2018年8月，“丁德勤志愿者服务队”成

立，几名大学生志愿者加入，和丁德勤一起为环卫工人、交警义务送水。骑着“吸钉车”，车后座上捆着一箱纯净水，老丁笑着说：“我这是吸钉、送水两不误。”

其间，因为丁德勤义务送水，盐都区文明办给他送来一笔慰问金。老丁连信封都没打开，就把钱捐到了盐都区红十字会。他还用卖废钉的钱，给几位空巢老人订报纸。“其中有一位祁大爷，腿脚不便，与人接触不多，但平时喜爱看报，我就想为他订份报。”

当文明城市宣传员，退休后还要做好事

丁德勤的“吸钉车”车篓的上方，一个圆形时钟特别醒目。现代快报记者凑近看，原来表盘上的12个时刻点分别用富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善12个词代替，创意十足。“大家看到我的表盘，就更能记住社会主义核心价值观了。”早上出门，丁德勤总是笑着对妻子说，“爱国时间到了，我上班去了！”

他还当起了文明城市义务宣传员，在车篓四周贴着红底黄字的醒目标语——“垃圾不落地 盐城更美丽”“人人创文 创文为人人”。

丁德勤精通水电维修。独居和

行动不便的老人家里水管坏了或是电器出问题，一个电话打过来，老丁随叫随到，不收一分钱。张大爷家住盐城市黄海中路附近，在他眼里，丁德勤是个热心又有耐心的人。2018年张大爷家里因为跳闸请丁师傅跑了3次，前阵子卫生间水管又裂了，老丁过来修，特别细致。

再过1年左右，丁德勤就该退休了。“只要我能骑车，就会继续把吸钉这件事做下去。”丁德勤说，随着盐城争创全国文明城市，现在路上的钉子越来越少，不过，他能做的事还多着呢，可以帮助送水、给空巢老人义务维修水电……谈到退休以后的打算，丁德勤已经列得满满当当。